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Editorial.
“MUNICH” IRANES?

Desde Teheran anuncian 
que se realizó una importante 
conferencia entre el jefe de la 
embajada norteamericana lo­
cal y el primer ministro del 
gobierno iraniano. Durante el 
cambio de pareceres sobre la 
situación en el Medio Este el 
distinguido diplomático norte­
americano preguntó a su inter­
locutor SI PERSIA ESTARIA 
DISPUESTA A OTORGAR 
CONCESIONES A LOS “DE­
MOCRATAS REVOLTOSOS” 
EN ASERBEIDHAN?

No se dió noticia alguna so­
bre la respuesta del jefe del 
gobierno iraniano presumién­
dose sin embargo que era en 
cierto modo afirmativa, con la 
salvaguardia que las conce- I 
siones a otorgar serían compa­
tibles con los principios de la 
soberanía persa. Por de pron­
to los “revoltosos demócratas” 
en Aserbeidhan anuncian por 
intermedio de la radio difuso- 
ra en Moscú que no se propon­
drían romper sus relaciones 
con Teheran, con la condición 
de que el gobierno central no 
haría nada que podría AFEC­
TAR LA SOBERANIA DEL 
NUEVO ESTADO ASERBEI- 
DHANO.

Otras noticias admiten la po­
sibilidad de que movimientos 
separatistas similares al de 
Aserbeidhan se produscan en 
las restantes dos provincias 
iranianas ocupadas por el ejér­
cito rojo, notándose en estas 
regiones una inusitada concen­
tración de tropas soviéticas y 
rebeldes Kurdos, estos últimos 
dirigidos por jefes que ante- í 
riormente habían pasado por 
“escuelas especiales” en Ba- j 
ku.

Padece pues que las tres pro­
vincias iranianas correrán la 
suerte que tocó en 1938 a las 
provincias sudetes de Checo­
slovaquia. La separación de 
los Sudetes fué posteriormen­
te aprobada por Gran Breta­
ña y Francia en el famoso 
acuerdo de Munich.

Ahora bien. La pregunta di­
rigida por el embajador norte­
americano en Teheran al pri­
mer ministro iraniano sugiere 
la posibilidad de que Estados 
Unidos y quizas Gran Breta­
ña encaran la perspectiva de 
un nuevo Munich en el Medio

A. L. Balso Skaitytojus, Bendradarbius ir Draugus Širdingai 
Sveikiname Su Naujais, 1946 Metais, Linkėdami Daug Laimės!

Petro ir Kazimieros Narbutaitės Skurauskų jauniausios duk- 
tės Irmos Marijos krikštynos Įvyko 8.XII.45 S. L. Arg. nuosa­
vybėj. Šioje Antanavičiaus nuotraukoje matosi skaitlingu sve­

čių dalis. (‘Kronika atskirai).
AMERIKA ISILEISIANTI 

TREMTINIUS
Prezidentas Trumanas parei 

škė, kad Amerika kas mėnesis 
įsiteisianti po 39.000 tremtinių 
iš Baltijos šalių, Balkanų ir ry­
tinės bei vidurinės Europos ben 
drai.

Be pastogės žmonių Europo 
je randasi du milijonai. Ame­
rika parodys žmoniškumo pa­
vyzdį pasauliui, pavesdama vi­
sas kvotas tremtiniams.

— Maršalas Graziani, buvęs 
italų štabo viršininkas, randa­
si sąjungininkų belaisvėj, Ar- 
gelyje.

— Juana Crawford Holyvu- 
de atsiskyrė nuo savo trečio 
vyro, Ph. Terry. Anksčiau ta 
artistė atsiskyrė nuo Douglas 
Fairbanks Jr. ir nuo F. Tone.

— Berlyne amerikiečių zo­
noj 25. XII. 45 nukauti du A- 
merikos kariai. Jankiai ir ru­
sai ieško kaltininkų.
Este, con el consiguiente des­
membramiento del estado ira­
niano en favor de un poderoso 
vecino, la Rusia Soviética que 
es el que fomenta los movi­
mientos separatistas en Jas 
provincias norteñas del Iran.

S. L. Arg. Piknikas Quilmes Parke 
“Los Robles” Įvyks sekmadienį, sausio 6, 1946. Kviečiama 
dalyvauti visa kolonija. (Visi nurodimai S. L. Arg. Skyriuje). 
Ruoškitės visos lietuvės ir lietuviai ! Rengėjai.

Užsisakykite vietas bendrai kelionei į Quilmes !

PASITARIMAS MASKVOJE 
BAIGTAS

U. r. ministerial Byrnes, Be- 
vin ir Molotov 26. XII baigė 
įdomius savo pasitarimus Mas­
kvoje. Oficiališki pranešimai 
skelbia, būk rasta bendra kal­
ba tarp trijų didžiųjų: Vieni ir 
kiti padarę nusileidimų, taikos 
užtikrinimo labui.

Jie susitiks kas trys mėne­
siai. Dabar jau išsprendė Ita­
lijos, Rumunijos, Bulgarijos, 
Vengrijos ir Suomijos klausi­
mus.

Susitarta ir dėl atominės e- 
nergįjos.

Apie Lietuvą tarsis po trijų 
mėnesių. ‘

— Turkija nesutinka per­
leist rusams Kars, Ardahan ir 
Artwin sričių, Turkai skelbia, 
kad rusai dabar eina vokiečių 
pėdomis, grobdami kaimynų že 
mes.

— Juozas Stalinas-Džiugaš- 
vili, rusų liaudies komisarų ta 
rybos pirmininkas, 2Í.XII.45 
Maskvoje minėjo savo 66 metų 
amžiaus sukaktį.

— Italijos spauda reiškia 
pasitenkinimo del “trijų di­
džiųjų” nutarimų Maskvoje.

PATTON MIRĖ KELIONĖS 
NELAIMĖS PASEKMĖJ 
Garsus trečiosios Amerikos 

kariuomenės vadas, generolas 
George S. Patton Jr., kuris nuo 
Normandijos pakraščių su ta 
kariuomene paliuosavo Prancū 
ziją iš vokiečių okupacijos, ku 
ris perėjo per pačią Vokietiją 
iki -Čekoslovakijos, — numirė 
jo paliuosuotame Heidelberge 
gruodžio 21, 1945. Garsus A- 
merikos generolas numirė dvy 
likai dienų praslinkus nuo su- 
sižeidimo ties Mannheimu, ka­
da jo autas susidūrė su Rober­
to Thompsono vairuotu kariš­
ku Amerikos sunkvežimiu. Pat 
tonui neseniai sukako 60 metų 
amžiaus. Mirdamas narsusis ka 
rys pareiškė: „Man nepatinka 
mirti tokioje formoje”. Palai­
dotas jo paliuosuotoj Prancū­
zijoj.

BALKANŲ KLAUSIMAS 
AIŠKĖJA

Vašingtono ir Londono vy­
riausybės pripažino Jugoslavi­
jos vyriausybę. Vienok Ameri­
ka ir Anglija neturi ryšių su ru 
sų politikos padariniais — Ru 
munijos ir Bulgarijos vyriausy 
bėmis. Dabar Maskva skelbia 
kad bus surasta bendra kalba 
ir Amerika su Anglija pripa- 
žinsiančios Rumunijos ir Bul­
garijos vyriausybes.

— Prancūzija, prisitaikyda­
ma prie Bretton Woods susita­
rimo, panaikina frankus ir įve 
da naują valiutą, kurios už do­
lerį bus 119, o už svarą ster­
lingų 480.

— 1946 metai žada būti pa­
saulinio susitvarkimo metais. 
Gerbiančios savo nepriklauso­
mybę Amerikos tautos žada 
sustiprint draugiškus ryšius. 
Reikia tikėti, kad ir Europos 
tautos atgaus savo laisvę. Lin­
kėtina pasiliuosuot taipgi A- 
frikos ir Azijos tautoms.

— Kinijos komunistai pa­
siūlė paliaubas Chiang Kai šė­
ko vyriausybei.

Argentinoje, kaip ir ki­
tose šalyse, iškilmingai atšvę­
sta Kalėdų šventės, 25.XÍI.45.

— Prancūzijos valstiečiai 
nusiskundžia, kad dėl įrankių 
stokos negali atstatyt okupan-
tų nuąlintą ūkį.

Naujus Metus Visa Kolonija Sutinka Lietuvių Klube, Boedo 737, Bs. As, Pirmadieni,
gruodžio 31, 1945. Pradžia 21 vai. ir tęsis iki 3 v. ryto sekančių metų. Įžanga laisva ir nemokama moterims ir vyrams.
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1946 METAI BUS MŪSŲ 
TAUTOS LIKIMO 
SPRENDĖJAI

Žengiame į naujus, 1946 me­
tus. šeši antro pasaulinio .ka­
ro- metai žiauriai sunaikino Lie 
tavą ir mūsų tautos žmones iš­
sklaidė,-jau nekalbant apie žu­
vimą apie pusės milijono lietu­
vių. Dabar Lietuvos ateities li­
kimas didele dalimi priklausys 
nuo Amerikos žemyne gyve­
nančios išeivijos veiklos.

Atminkime, kad dviejų di­
džiųjų, kaimynų okupacijomis 
nuniokotos Lietuvos likimas 
dar nėra . galutinai išspręstas. 
Amerikos vyriausybė nepripa­
žino vokiškos okupacijos, ne- 
nripažįsta ir dabartinės, rusiš­
kos. Nuo mūsų tautos akcijos 
vieningumo, (kuri pagalios 
privalo pasireikšti visuotino­
mis jėgomis 1946 metais) pri­
klausys Lietuvos laisvės reika­
las. Pati Sovietų vyriausybė 
nėra užtikrinta, kad jos val­
džioje liks šalys, kurias kru­
vinoji Romanovų dinastija bu­
vo pavergusi Rusijai.

Mūsų darbas tautos leisvės 
dėlei bus pasekmingas tik tuo­
met, kuomet jis eis demokra­
tiniu keliu. Nė vienas išeivis 
neprivalo tikėtis, kad kitas už 
jj darbą atliktų. Visi privalo 
priklausyti pačių išeivių sukur 
toms draugijoms ir per tas 
draugijas susijungti j bendras 
tarybas. Taipgi negalima no­
rėti. kad mūsų spaudos leidė­
jai ir bendradarbiai darbu ap­
sivertė plėšytūsi, bet kiekvie­
nas lietuvis privalo atidaryti 
savo duris mūsų snaudai, pri­
valo nuoširdžiai ištiesti savo 
ranką spaudos darbo paramai.

Tai tokis yra „Argentinos 
Lietuviu Balso” obalsis ir šau­
ksmas 1946 metams!

Visi, visi o visi junkimės j 
vieną brolišką lietuviu, šeimy­
ną, nes 1946 bus galutiniai mū­
sų tautos likimo sprendėjai.

KAZOKŲ CHORAI
Katalikų Apreiškimo parapi­

jos salėje 11.XI.45 Brooklyne 
buvo lietuvių koncertas. Kal­
bas pasakė Juozas Laučka ir 
Juozas Valaitis. Programos pir 
moje vietoje buvo garsus Ka­
zoku Choras.

Tokiu pat kazokų choras 
karta dainavo lietuvių paren­
gime Bs. Aires. Už tai tūli po­
nai paskelbė boikotą tai pa­
stogei, kurį ir be kazokų va­
rė ir varo.

Kas toleruojama vienur, boi 
kotuojama kitur. Jei ne kazo­
kai. tai norintiems atbuliems 
vaikščioti bile programos nu­
meris duoda progos kabinėtis.

PASAULIO
INTELIGENTIJOS SEIMO 

PREZIDIUMAS
Vilniaus Filharmon. salėje 

liepos 10, 1945 įvyko pirmas 
Tarybų Lietuvos inteligentijos 
suvažiavimas, kuriame daly­
vavo apie 500 asmenų.

Vilniaus universiteto rekto­
riaus prcf. Bieliuko pasiūlimu 
j suvažiavimo prezidiumą vien­
balsiai buvo išrinkti:

Paleckis, Gedvilas, Sniečkus, 
Suslovas, prof. Jovčukas, Kip­
ras Petrauskas, prof. Bieliu- 
kas, Kovaliovas, prof. Pure­
nąs, prof. Gruodis, Isačenko, 
akadem. Matulis, prof. Balys 
Sruoga, generolas pulkininkas 
Žuravliavas, akadem. Ivanaus- 
aks, Korsakas, Liaudis, Venc­
lova, prof. Mažylis, K. Didžiu­
lis, Kalpokas, Kučinskas, prof. 
Indiukas, Preikšas, Sutkus, šu- 
mauskas, Grybauskas, Guzevi- 
čius, Cvirka, Niunka, Jurkū­
nas, Gregorauskas, Janušaus­
kaitė, prof. Žiugžda, Banaitis, 
Tilvytis, prof. Girdzijauskas, 
Tkačenkų, Zimanas, Mamaje- 
vas, Mažuolis, čistiakovas, 
Dauguvietis, Macevičius, K. 
Kriščiūnas, Kareckas, Juzu­
mas, Didžiulis, Žabrienė, Si­
monaitytė, Trūkanas.

MUILO FABRIKAS 
ATSISTATĖ

„Raudonoji Žvaigždė” mui­
lo fabrikas atsistatė ir pradė­
jo darbą. Prie darbų pasižy­
mėjo Rumbertas, kuris įrengė 
muilo ir aliejaus mašinas. Ta­
čiau pirmuosius gaminius fabri 
kas žada išleisti ne anksčiau 
kaip po naujų metų.

— Prof. K. Pakštas apsigy­
veno Los Angeles, Cal. pas inž. 
Kybortą, turintį didelį litera­
tūros rinkinį apie Lietuvą.’ 
Pakštas rašo Mažosios Lietu­
vos istoriją.

— Antanas Adomaitis, kilęs 
iš Krekenavos, išgyvenęs Bin­
ghamton, N. Y. virš 30 metų, 
19.IX.45 pasimirė. Buvo žymus 
pažangiosios lietuvių visuome­
nės veikėjas, S. L. A. narys.

BROLIŠKA TAUTA?
Per Vilniaus radiją buvo pa­

minėta Kazokų tarybų respub­
likos sukaktis. Pranešėjas nuš­
viesdamas jos kultūrą ir laimė­
jimus civilizacijoje, baigda­
mas paminėjo, kad Lietuva ir 
Kazokija būdamos tarybinės 
respublikos randasi vienoj šei­
moj ir yra brolių tautos.. .

Kaip tokiai brolių tautai bu­
vo pasiųstas karščiausias svei­
kinimas nuo lietuvių tautos 
vardo, pasirašytas Paleckio ir 
Gedvilos.
LIETUVA TURĖS AUDEKLO

Klaipėdos medvilnės apdir­
bimo fabrikas įsigijo 8 naujas 
stakles ir tikisi, kad jau atei­
nantį mėnesį audyklos skyrius 
galės išleisti savo austą med- 
džiagą.

— Petronėlė Balickienė, vi- 
suomeninkė ir demokratinės 
spaudos bendradarbė mirė Či­
kagoje rugsėjo 10, 1945.

LIETUVIAI
ATEINANČIAIS METAIS 

REMONTUOS
Lietuvoj po šio karo dar yra 

daug tiltų sugriautą, ,kas truk­
do susisiekimą, tad vyriausy- 
bė nutarė paskubinti tiltų at­
statymą, ir ateinančiais metais 
numatyta atstatyti visus tiltus 
Ukmergės— Daugpilio plente, 
Kaunas — Klaipėda plente ir 
Kaunas — Panevėžys plente. 
Taip pat nutarta atremontuo­
ti šiuos plentus. Tam tikslui 
mašinos iš užsienio jau gautos.
NE TEN PRIEŽASČIŲ IEŠKO

„Vilnis” apžvalgoj e'mini ar 
gentiniėčių pastangas atidary­
ti duris Europoje kenčian­
tiems Lietuvos tremtiniams. 
Kalba apie žmones, kuriuos an 
ksčiau vadino nacių pagrob­
tais ir išvežtais, bet kada pa­
starieji nenori grįžt jokion di- 
ktatūron, tai iš lietuvių nelai­
mės tyčiojasi. Kita proga „Vil­
nis” dedasi kompetentiška a- 
pie laikraščių pažangumą kal­
bėti, o dar kita proga ilgametį 
„A. L. Balso” bendradarbį Al­
gį Vaidenį vadina deklamato­
rium, (dėl jo straipsnio apie 
smūtkelinę kultūrą).

..Vilnis” nuolat dalina diplo 
mais demokratus, visai nežino­
dama, kad jos idėjos draugai 
čia toli gražu ne dėl reakcijos 
savo spaudą nepadaro panašią 
i kultūringą spaudą. Juk Ar­
gentinoje rusų kalba išeina la­
tvio S. Staprano leidžiamas sa­
vaitraštis „Ruskij v Argenti­
ne”, kurio visas platus tekstas 
komunistinio turinio ir Krem­
liaus spaudos parodoje buvo 
pastatytas užsieninės rusu spa 
ūdos pavyzdžiu. Bet „Vilnis” 
myli šaudyt iš kanuolių į žvir­
blius ir vis pro šalį.

LITERATŪROS PREMIJOS
Per paskelbtą „Tarybų Lie­

tuvos” literatūros konkursą, 
paaiškėjo, kad Lietuvos rašy­
tojai nelabai aktyviai konkur­
se dalyvavo. Pirmą premiją 
5000 rublių laimėjo Merkelis 
Račkauskas iš Kauno, Fredo­
je, už novelę „Bičiuliai”; ant­
rą premiją 3000 rublių laimė­
jo Antanas Beriozovas, iš Kau­
no, Žaliame Kalne ,už. novelę 
„Tai buvo”. Komisijai pirmi­
ninkavo „Tarybų Lietuvos” 
redaktorius J. Šimkus ir jos 
nariais Venclova ir Roda.

— Raseiniuose apskrities 
rinkimų komisijon išrinkti Bro 
nius Pranys, Ladaųskas ir Mo­
nika Gustienė.

Laiškai iš Lietuvos
(Oro paštu „A. L .Balsui”) 

MALKOS VILNIAUS 
MIESTUI

Vilniaus apylinkėse paga­
minta ir jau miestan pristatyta 
2000 kub. metrų malkų. Pir­
moje vietoj aprūpintos malko­
mis mokyklos ir ligoninės. Bet 
gyventojams, paprastiems pi­
liečiams, yra sunkiau su nusi­
pirkimu malkų. „Lenino” fab­
rikas davė 8 darbininkų šei­
moms dovanų malkomis. Ma­
tomai kad malkų klausimas 
šiuo metu yra labai aktualus 
Lietuvoje.

LAIŠKAS lis KAUNO
Drg. Juozas Jeleniauskas, 

gyvenąs Pasco 734, Bs. Aires 
gavo laišką, kurį rašo Veron. 
Ribokaitė Miklaševičienė, gy­
venanti Mateikos gatvė 17, b. 
1, Kaunas.

Ji yra kilusi iš Vilnijos, jos 
brolis kunigas Ribokas buvo 
Šeduvoj, o .kitas brolis, Petras 
Ribokas buvo Apygardos Teis­
mo tardytojas Kaune, kuris 
šiam karui pasibaigus dingo 
su šeima iš Kauno, nežine kur.

Taipgi rašo, kad šio karo 
metu iš jos giminių žuvo aštu- 
oni žmonės; vieni žuvo fronte, 
kiti užfrontėse.

Laiškas su rusiškais pašto 
ženklais už 30 kapeikų. Ant­
spaudą „Vojennaja Cenzūra 
SSSR 65—M”. Iš Kauno išsių­
sta rugpjūčio 24, 1945. Rašo 
kad jei gaus atsakymą, tuomet 
daug įdomaus parašys.

— „Amerika” praneša, kad 
sykiu su Dr. Griniaus šeima 
Vokietijoje kalinto kun. M. 
Krupavičiaus sveikata pagerė­
jo. Jis operuotas amerikiečių 
valdomoj Vokietijos daly. Vi­
durių operacija trukusi pus- 
penktos valandos.

— Kaune nuo lapkričio mė­
nesio pradėjo veikti aukštoji 
koopertyvų techniška mokyk­
la, kurią lanko 300 mokinių. 
Ji paruošianti prekybai ir pra­
mones įstaigoms vedėjus ir au 
kštuosius tarnautojus.

— Vilniuje yra atidaryta 
komunistų partinė mokykla, 
kurią lanko 250 asmenų, tai 
daugumoj buvę partizanai ir 
pasižymėję bolševikų veikė­
jai-

— Rumšiškio valsčiaus val­
stiečiai pralenkė net 103 % 
javų pristatyme ir 120% bul­
vių pristatyme.

— Justinui Kinduriui telegra 
mą iš Olandijos prisiuntė duk­
tė Antanina. Justina gyvena 
Argentinoj.

GERIAUSIŲ PASAULIO RŪŠIŲ

^PI AN AI
Steinway y Sons - Geisler - Zeitz 

Rónisch - Sprunck - Kaim, etc.
Galima pirkt gerom sąligom pas
IGNĄ ANDRIJAUSKĄ

Atlieka visokius techniškus darbus 
------  ir stigavimą. ------

c. Juan de Garay 151, V. Lynch
U. T. 755 - San Martin - 0163
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‘KUBAN’ KRAUNA LIETUVIUS ŠVEDIJOJE
Vaitonio ir kitu Lietuvos tremtinių tragedija Švedijoje. — 
400 naujų gydytojų Vilniuje. — Milašiaus veikla Klaipėdoj.

Marijampolietis Jurkšas. — Priešrinkiminė propaganda.
(BALSO KORESPONDENTO PRANEŠIMAS ORO PAŠTU).

Garsus Lietuvos šachmati­
ninkas Povilas Vaitonis palie­
stas rusų noro pasiimti jį drau­
ge su kitais keletą desėtkų 
lietuvių, radusių prieglaudą 
Švedijoje, po išsiliuosavimo iš 
nacių žabangų.

Taipgi paliestas Kostas Ara- 
simavičius.

Švedijoj internuoti Baltijos 
pabėgėliai būsią visi grąžinti 
atgal rusams, nes šie prikišą 
Švedijos vyriausybei, ,kad ji 
pas save priglaudžianti hitle­
rininkų agentus ir provoka­
torius.

Tarp Baltijos valstybių pa­
bėgėlių yra nemaža ir tokių, 
kurie savo tėvynėje buvo jėga 
inkorporuoti į vokiečių armiją, 
bet vėliau iš jos pabėgę atsi­
dūrė Švedijoje. Tuo pasinau­
dojusi visa rusų spauda pra­
dėjo šaukti, kad tai esą karo 
belaisviai ir kaip tokie jie tu­
ri būti grąžinti Rusijon .

Ar iš tiesų jau tie žmonės 
yra išdavikai? Del tos priežas­
ties neskelbia jų pavardes, nes 
sunku primesti paprastiems 
kaimo žmonėms valstybės iš­
davimą ar panašiai. Švedijoj 
yra visai nedidelis skaičius 
lietuvių, kurių daugumą suda­
ro žvejai, ūkininkai ir darbi­
ninkai bei ametininkai. Valdi­
ninkų ir mokytų žmonių tėra 
vos tik pora ar trejetą. Tad ai­
bėjotume, jei šie paprasti žmo­
nės be mokslo galėtų verstis 
kokia propaganda ar provoka­
cija.

Tačiau Švedijoje yra jaučia­
mas didelis palankumas šiems 
pabėgėliams. Stockholme buvo 
padarytos demonstracijos prie 
karaliaus rūmų ir karalius Gus­
tavas, bijodamas neranfumų, 
tą vakarą atsisakė važiuoti į 
operą.

Gi lageriuose, kuriuose ne­
laimingieji yra uždaryti, bai­
sios scenos vyksta. Kada atei­
na įsakymas lipti ant sovietiš­
ko laivo „Kuban”, pabėgėliai 
nustoję vilties pasilikti, prade­
da,, žudytis visokiomis priemo­
nėmis. Vieni peiliu persipjau­
na rankų gyslas, kiti susidra­
skę rūbus darosi kilpas pasi­
karti.

Baltijos pabėgėlių lageriuo­
se pavyzdį pasekė ir vokiečiai 
pabėgėliai, kurie irgi rusų val­
džios yra reikalaujami grą­

Laboratorios D YRA. Fabricación de
DROGAS Y REACTIVOS 

ANALITICOS. —
ANALISIS QUIMICOS. 

INDUSTRIALES. —

Cnel. Warnes 1738 - 
L A N U S

U. T. 241 - 2093 
(Lanús)

QroyaJ y J¿eactÍA>o3 CZ-rttcfálícoi)

ASESORAMIENTO TECNICO.
Ind. chimikas GUILLERMO SIMANAVIČIUS, vedejas.

žinti atgal, jie irgi pradėjo 
masiniai žudytis. Vienas vokie­
tis buvo nukeltas nuo laivo ir 
pasiųstas visas kraujuose į li­
goninę.

XXX
Vilniaus universitetą baigė 

apie 400 naujų gydytojų, ku­
rie visi paskirti į nedidelius 
miestelius. Norima, kad kiek­
viename miestelyje būtų gydy­
tojas, kuris teiktų nemokamai 
pagelbą kaimo gyventojam. 
Dvylika iš naujų gydytojų pa­
likti universitete asistentais.

Klaipėdoj atidarytos dar dvi 
naujos ligoninės ir vienas grei­
tosios pagalbos punktas, o taip 
pat higieniškam gyventojų rei­
kalui paskirta 50000 rublių.

x x x
Lietuvos pramonės komisa­

riatas yra smarkiai susirūpi­
nęs kuo greičiau atstatyti dirb­
tuves ir fabrikus, kurios buvo 
užsidariusios ar sugriautos. 
Dalis tų fabrikų nebeturėjo 
mašinų,"ar buvo tos mašinos 
sugadintos. Daug mašinų gau­
ta iš užsienio (matomai iš Vo­
kietijos rekuperacijos būdu), 
bet daug ir pačių lietuvių jė­
gomis atstatyta.

XXX
Jono Milašiaus vadovauja­

mi darbininkai atremontavo 
šešias Klaipėdos medvil n ė s 
fabriko mašinas ir žada iki šių 
metų pabaigos sutaisyti kitas 
šešiolika. Tokiu būdu ateinan­
čiais metais fabrikas busiąs 
galima paleisti į darbą.

Marijampolėj iki šiam lai­
kui veikęs vienas cukraus fab­
rikas nespėjęs patenkinti gy­
ventojų reikalavimą, dabar 
paleistas į darbą antras cuk­
raus fabrikas ir jis žadas duo­
ti 200 tonų cukraus.

Rinkimų problema vis tebė­
ra lietuviškųjų laikraščių pir­
mame puslapy. Kiekviename 
apskrity vis tebešaukiami su­
sirinkimai ir aiškinama rinki­
mų eiga, tikslas ir Stalino kon­
stitucija.

Marijampolės apskrities mo 
kytojai nutarė dar labiau iš­
plėsti propagandos veikimą. 
Iki šiam laikui jie turėjo ati­
darę 23 agitatorių ratelius, da­
bar nori dar praplėsti agita­
torių. tinklą. Organizavimui 
vadovauja gimnazijos moky­
tojas Jurkša. Vyt. Arūnas.

KAS KAIP REMIA
“A. L. BALSĄ 

Andziulio pavyzdys
Apysakininkas Juozas An­

dziulis (Juozas Gringa) atvy­
kęs redakcijon apsimokėjo pre 
numeratą 1946 metams paklo­
damas $ 10.00. Taipgi įsigijo 
lietuvių tautos draugo, rašyto­
jo Barsanti veikalą “La Vida 
Frente a la Ley”.

Žodis iš pieninės.
Mano mylimas Balsas, kuris 

mane lanko kas saveitė, siun­
čiu 7 pezus prenumeratos ir 
3 pezus paramos, viso 10 pe- 
zų ir linkiu daug laimės su 
Naujais Metais visiems baisie- 
čiams. Balso skaitytojas:

Bernandas Vaizgirdas.
„La Suecia”, Diego de Al- 

vear.
Prenumeratas apsimokėjo: 
Jonas Aukštikalnis $ 10 a., 
Antanas Velyvis ir $ 5 a., 
Ona Grakauskienė ir $ 5 a., 
Kaz. Telyčėnas ir $ 3 aukų, 
Antanas Kačinskas ir $ 3 a., 
Juozas Andziulis ir $ 3 a., 
čes. Poimanskis ir $ 3 aukų, 
P. Griškevičius ir $ 3 aukų, 
Jonas Fejertas ir $ 2 aukų, 
Karolis Micuta,
Bernardas Vaizgirdas, - 
Juozas želionis, 
Antanas Kaminskas, 
Stasys Janulis, 
Juozas Gelažauskas, 
Jonas Naujokaitis, 
Petras Jasinskas, 
Antanas Vaštakas, 
Alyzas Sleivis, 
Rokas Lideikis, 
Andrius Remeikis, 
Mykolas Nevenskas, 
Kazimieras Vilkas, 
Jonas Matulevičius, 
Stasys Tamošiūnas, 
Jonas Gramašauskas, 
Petras Kulys, 
Jonas Jančys, 
Vincas Stepanonis, 
Bolius Kalia jas, 
Antanas Kuzas, 
Antanas Norusis, 
Kazimieras Poluckas, 
Petras Liaudinskas, 
Ona čaplikienė, 
Juozas Ramonas, 
Antanas čirpus, 
Ignas P'ovilavičius, 
Kazimieras Raupis, 
Veronika Vituk, 
Jeronimas švedas, 
Simonas Kilikevičius, 
Vaitiekus Petkevičius, 
Felicija Vaitkevičienė,. 
Ildefonsas Lengvenis, 
Mykolas Narbūtis, 
Eduardo Alasevičius, 
Vicente Gridžiuška, 
Povilas Braždžius, 
Stasys Povilonis, 
Matas Paulavičius, 
Augustas Skupas, 
Antanas Misiūnas,
— Apsivedimo tikslu šiau­

lietis ieško žemaitę, dzūkę, ka- 
psę arba zanavykę. Rašykite, 
o aš atsiųsiu savo paveikslą ir 
laiškais susitarsime; Sr. Mateo 
Einikis, P. Wilde 184, Berisso.

S. L ARG. ŽINIOS
PIKNIKAS SAUSIO 6

S. L. Arg. piknikas įvyks 
sausio 6, 1945 Quilines parke 
„Los Robles”. Kiekvieno sky­
riaus nariai vyks kamienais, į 
kuriuos vietas užsisakykite 
dabar pat skyriuose:

Pirmo skyriaus: A. Šiaudvy- 
tis, Charlone 779, Pineyro ir 
pas K. Virbicką, Florida 2925, 
V. Alsina.

Antro skyriaus: J. Gervė, 
Catamarca 3174 ir L. Ribikau­
skas, Rioja 2912, abu V. Alsi­
na.

Trečio skyriaus: J. Vaičiulis 
Atuel 631 ir Fr. čiapas, Bal- 
bastro 1027, abu Bs. Aires.

Ketvirto skyriaus: K. Ur­
banavičius, Pepiri 763, J. Bu­
kauskas, Rio Cuarto 3955 ir 
pas J. Každailą, San Pedrito 
3168, visi Bs. Aires.

Penkto skyriaus ekskursan­
tai prašomi užsisakyti pas mi­
nėto skyriaus valdybos narius, 
Villa Scasso.

S. L. Arg. C. Valdyba.
SVEIKINIMAS

S. L. Arg. Centro Valdybą 
esamą ir būsimą, skyrių nau­
jas ir senas Valdybas, visas 
nares ir narius, o taipgi Susi­
vienijimui prijačiančius šir­
dingai sveikina Naujų, 1946 
metų proga;

Juozas Každaila, SLA pirm.
PADĖKOS

— Kl. Ružinskui už neėmi- 
mą $ 25.00 už sirgtą laiką.

— Kaz. Deveikiui Pipirui 
už paaukavimą skardos pada­
rymui skauradų dešrelių ke­
pimui.

— Genrikui Šimkūnui už 
paaukavimą knygų, popierio, 
rašalinės ir kitų reikmenų raš­
tinei. S. L. Arg. Valdyba.

PRANEŠIMAI
— Bufeto Kamisija renkasi 

29. XII. 45, 15 vai. dėl sutvar­
kymo bufeto.

— Revizijos Komisija ren­
kasi 30. XII. 45, 14 vai.

S. L. Arg. C. Valdyba.
— S L. Arg. Sporto Klubo 

visuotinas narių susirinkimas 
šaukiamas 29. XII. 45, 18 vai. 
Av. S. Fė 5215, 4 de Junio. 
Visų narių dalyvavimas būti­
nas, nes bus renkama Klubo 
valdyba 1946 metams. Po su­
sirinkimo bus sportininkų po­
būvis — atsisveikinimas su se­
nais metais. Valdyba.

— Sporto Klubo jaunimas 
sportinius pratimus turi S. L. 
Arg. nuosavybėje, Av. S. Fė 
5215, Lanus Oeste, kiekvieną 
šeštadienį nuo 17 v. Mylintis 
sportą jaunimas kviečiamas a- 
teiti sportuoti._______Nestr.

Vasarodami Kordobos 
kalnuose

Gyvenkite J. Palšio pensione 
VILLA RUMIPAL-CORDOBA 
Ant pat ežero Calamuchita 
kranto. Teiraukitės laiškais.

Patogus kambariai. Geras 
maistas. Prieinamos kainos.
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Mūsų Žinios 
TREMTINIO LAIŠKAS IŠ 

HANAU
Per grįžtantį Amerikos karį 

parašė laišką iš Hanau Algir­
das Gustaitis, „A. L. Balso” 
redaktoriaus pusbrolis, mūsų 
laikraščio bendradarbis. Gru­
odžio 12, 1945 laiškas buvo 
priduotas Lietuvos Generali­
niam Konsulatui New Yorke, 
kurį Generalinis Konsulas per­
siuntė adresatui. Laiške, tarp 
kita, rašoma;

Baigęs Vilniaus Universitete 
humanitarinių, mokslų fakulte­
tą, apsivedžiau. Mano žmona 
Ringailė, gimusi spalių 14, 
1924 žvirgždaičių valsčiuje, 
yra kūno kultūros mokytoja, 

’ studentė chemikė. Aš gimęs 
1916 m. Gyvename tarptauti- 

4 nėję Hanau tremtinių stovyklo 
j e prie Frankfurto, amerikie­
čių valdomoj Vokietijos srity. 
Šioje stovykloje yra apie 3.000 
lietuvių, neskaitant kitatau­
čių. Be kitų, yra ir p. Marija 
Norkienė.

Daug lietuvių Vokietijon bu 
vo prievarta išvežta, kiti patys 
pasišalino. Gal jūs, Amerikos 
žmonės ,net reikiamo suprati­
mo neturite apie okupantus. 
Rengiamės Argentinon.

Hanau išeina didelis, iliusru 
otas, trijų didelių lapų sieni­
nis lietuvių, tremtinių laikraš­
tis, Visi esame UNRRA globo- 

’ J e.
Geriausios sėkmės ir palai­

mos !
Jūsų Algirdas Gustaitis.

Algirdas Gustaitis,
„A. L. Balso” redaktoriaus pu­
sbrolis, mūsų laikraščio ben- 
drabarbis, kuris su žmona Rin- 
gaile ir kitais 3.000 lietuvių 
ranadsi UNRRA globojamoj 
tremtinių stovykloj Hanau, 

prie Frankfurto.
— Juozas Čepėnas, Vincas 

Čepėnas, Rutkevičius ir keli 
Tukumano lietuviai vieši sosti­
nėje. ŠĮ pirmadienį Naujų Metų 
sutikime Lietuvių Klube bus 
svečių iš visų miestų.

— Juozas Andziulis su žmo­
na ir sūnum atostogas pralei­
sti išvyko į Kordobą. Aplan­
kys Alta Gracia, Carlos Paz, 
Villa Olivares ir baigs atosto­
gas Villa Rumipal, pas Pal­
šius.

DRAUGIŠKA VAKARIENĖ 
LIET. CENTRE

Šį pirmadienį, 31.XII.45, 
nuo 21 vai. įvyks draugiška 
vakarienė Lietuvių Centro soi 
nelyje, Tabaré 6950, Villa Lu­
gano. Vyrai moka po $ 4, mo­
terys po $ 3, vaikai nuo 12 me­
tų po $ 2. Po to įvyks pasilink­
sminimas Naujų Metų sutiki­
mo proga. Valdyba.

SVEIKINIMAS
Sveikinu visus Lietuvių, Cen 

tro narius ir linkiu daug laimės 
su Naujais 1946 metais. Taip 
pat kviečiu visus narius nuošir 
džiai veikti ateity, kaip ir iki 
šiol. Dėkingas už darbuotę, rei­
škiu pagarbą.

K. Deveikis-Pipiras,
Lietuvių Centro pirmininkas.

Česlavas Poimanskis, 
žinomas dainininkas baritonas, 
kuris ... pirmadienį, sausio 7. 
1946, 18.15 vai. dainuos iš Ra­
dio del Estado. Programoje tu 
ri dvi lietuviškas dainas; Lop­
šinė A. Vanagaičio ir Motuše 
mano D. Andrulio. Tai bus pir­
mutinis dainininkas, kuris Vai 
stybinėj Argentinos radio sto­
ty dainuos lietuviškas dainas.

— Gerb. Albina S. Vaitkevi­
čienė ilgesniam laikui išvyk­
sta į savo namus Villa del Di­
que, Kordoboj. Aplankys Em­
balse del Rio Tercero, Villa 
Rumipal ir kitas vietas.

ŽEMĖS PIRKIMAS UŽTIKRINA ATEITĮ
VILLA RUMIPAL, prie Rio III, parsiduoda lotai grynais ir 

išsimokėtinai nuo $ 15.00 m/n. mėnesiui.

Lietuvių mylima vasarojimo vieta. Puikus vanduo, ste­
bėtinai geras klimatas. Pigi elektros šviesa. Derlinga žemė. 
Gatvės apsodintos medžiais. Malonūs gamtos vaizdai. Len­
gvas privažiavimas grįstais keliais ir geležinkeliais iš visų 
pusių..Garsi turizmo zona.

Tai ne vienas iš daugelio lotų, kur dar viekas reikia 
nuo pradžios padirbti, bet tai vaizdas jau sukurtos vilos, su 
patogiais ir moderniškais viešbučiais, valgyklomis, krau­
tuvėmis ir viskuo, kas reikalinga moderniškam gyvenimui.

Įsigyti sklypą žemės RUMIPAL, reiškia padaryti gė­
rių geriausią indėlį. Tai yra saugiausia taupomoji kasa, ku­
ri keleriopai padidina į lotų pirkimą įdėtąjį kapitalą.

Platesnių žinių ir planų reikalaukite (be jokiu kompro­
miso) kreipdamiesi Į:
COMPAÑIA DE TIERRAS VILLA RUMIPAL, S. A. LTDA. 
Tucuman 557, 1 piso, Buenos Aires. — U. T. 31 - 8188. 
Vardas ir pavardė ............................................ ...................
Adresas .................................................................................

LAIŠKAS GRĮŽUSIO 
LIGONINĖN

Širdingiausiai dėkoju už nor 
malu siuntinėjimą A. L. Balso, 
kurį jau treti metai gaunu ne­
mokamai kaipo ligonis. Taipgi 
labai dėkui už moralę ir mate- 
rialę pagelbą, kurią man su­
teikė A. L. Balsas, nušviesda­
mas mano sunkią padėtį A. L. 
Balso skaitytojams.

Laike remonto ’ir daužymo 
salės kurioje randuos, viešėjau 
pas šeimą 18 dienų pp. Rinke­
vičių namuose, kuriems nuošir­
džiai dėkoju už būtą ir malo­
nų priėmimą. Nuo 13 diems 
gruodžio vėl randuosi Hospi­
tal Nacional Central, Pozcs 
2133, salėj 8, lova 18, Bs. Ai­
res. Prie progos užleiskite vie­
tą padėkoti šiems lietuviams, 
kurie paskutinių šešių mėne­
sių bėgyje mane aplankė ir su­
šelpė sekančiai:

J. Gučas $ 20.00. Po 
$ 10.00: K. Povilcnytė, M. 
Dauboras, V. Dauboras, T. 
Lingys ir E. Ryselienė. Po 
$ 5.00: J. Jeleniauskas, S. Ju- 
kaųskas, B. Jukauskaitė, T. 
Pupelis, G.Maslionis, K.Maslio 
nis ir K. Mankuš. Dėdelė 
$ 4.00'ir p. Brazdienė $ 3.00.

Kai kurie iš šių, asmenų jau 
aukojo anksčiau, tat šios aukos 
yra pakartotinos .Tariu vi­
siems didėlį lietuvišką ačių 
mano ir mano šeimos vardu.

St. Jeleniauskas.
— Flora Minkevičiūtė iš Ur- 

dinarrain, Povilo ir Emilijos 
Petronytės Minkevičių duktė, 
20.XII.45 ištekėjo už savo su­
žadėtinio Durand.

— Inž. Juozas Bukevičius 
su šeima išvyko praleisti ato­
stogas į Villa Rumipal, Kordo­
ba. Inž. Bukevičius praleidęs 
šventes grįš prie savo atsako- 
mingų pareigų, o šeima pasi­
liks ilgesniam laikui pavasa­
roti .

Moterį) Kampelis
REGINA MINETAITĖ BAI­

GĖ UNIVERSITETĄ
Didelę garb% suteikė Uru­

gvajaus lietuvių kolonijai pa­
nelės Reginos Minetaitės .mok­
slo pastangos: Būdama vos 22 
metų amžiaus gavo- akušerės 
diplomą iš Urugvajaus Univer­
siteto Medicinos Fakulteto, 
kuriame akušerijos skyrių bai­
gė pirmutine studente. Kaipo 
geriausia išlaikiusiai' kvotimus

P-lė Bruna Lukaševičiūtė, 
Bolio ir Veronikos Keliuotytės 
Lukaševičių duktė iš Valentin 
Alsinos, kurios vestuvės su Ru­
dolfu Šukevičium įvyks šį še­
štadienį 29. XII. 1945, Alsinoj.

Universitetas suteikė diplomą 
nemokamai ,nors nuo kitų ima 
ma po 105 pezus. Taipgi pir­
mas atsitikimas, kad tokio jau­
no amžiaus profesionalė tapo 
diplomuota Urugvajaus Uni­
versitete, Montevideo.

Pastebėtina, kad iš jokių 
lietuviškų fondų ji paramps 
negavo, bet nuo- pradinės mo­
kyklos iki Universiteto diplo­
mo įsigijimo jai nuoširdžiai 
gelbėjo švogeris,, meniškos fo­
tografijos „Eėba” savininkai 
gerb; Stasys Bartnikaitis.

Jauną lietuvaitę profesiona­
lę tenka širdingai pasveikin­
ti F Ona.

P-lė Regina Minetaitė, 
su pagyrimu baigusi akušeri­
jos mokslą Urugvajaus Uni­
versiteto Medicinos Fakultete, 
kuri greitu laiku atidaro mo­
dernišką konsultoriją, c. Gre­
cia 3432, Cerro, Montevideo, 

Telef. 22 10 54.
— Rosa Gavenavičiūtė iŠ Gil 

bert, E. Rios, jau ketvirtas mė- 
nesis mokinasi slaugės mokslą 
prie Argentinos Raudonojo 
Kryžiaus, Bs. Aires.
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33).
Išsilaisvinimo kovai prasidėjus.

Valandėlei Ona buvo užmir­
šusi savo plyštančios širdies 
skausmą. Leisdama papirosų 
dūmų kamuolius kvatojo, kaip 
kvatoja visi narkotikais aptem 
dyto proto žmonės, kol nusika­
mavusi užmigo. Kiek laiko 
miegojo, ji pati nežino, bet iš 
svaigstančios galvos sprendė, 
kad miegojo mažai ir blogai. 
Aplink jos kambariuką jau vi­
rė gyvenimas, nusigėrusių 
kvatojimas: dūmų kamuoliu­
ose šypsena, blevyzgojimas, tai 
„Dvidešimtojo Amžiaus Fan - 
tazijų” gyventojų ir lankytojų 
maloniausia tema. Ona, prisi­
klausiusi to „flirto” vėl pri­
siminė jaunystės dienas Lietu­
voj ir tą dieną kaip La Man­
cho pakrantėse ji šėlo su jau­
nimu, kuomet susipažino su 
Starkumi. Atsidususi tarė:

— Ach! Ko.kia maloni toji 
laisvė. Kaip ji man kvepia! Ir 
vėl pravirko.

Atėjo don Pepe pasiteirauti, 
dėl ko Ona taip ilgai nesike­
lia :

— Gorda (storoji) klausia, 
dėl ko tamstos durelės užrakin 
tos. Sakė, kad toji „gintaro 
šalies užburtoji karalaitė” ją 
Į pasiutimą veda. Negaliu jos 
palaušti savo pusėn ir tiek, sa­
ko. Esą savo nuotaika tamsta 
tik kenkianti jos bizniui, žada 
tamstą iškomand'iruoti San 
Martinan ar Į Patagoniją. . .

Išgirdusi tai Ona net pašoko 
ir sušuko:

■— Ar iš tikrųjų mane nori iš 
čia išvežti?

— Taip, kalbėjosi su ponu 
Brako, (kuris Oną atvežė į čia 
iš Urugvajaus). Rodos, greitai 
išveš. Man tavęs, tokios geros 
mergaitės, tikrai gaila. Tu 
dvelki kaimietišku paprastu­
mu ir neapsakoma energija bei 
kantrybe.

— Pasakyk don Pepe, kad 
aš šiandien sergu. O kas dėl iš­
vežimo, tai prieš vėją nepapū­
si . .. Tiek čia, tiek kitur iš ma 
nes daugiau neišspaus.

Bet širdies gilumoje Ona 
džiaugėsi tokia žinia, kad ga­
lės susitikti su tais jai žinoma­
me pasaulyje niekšingiausiais 
žmonėmis akis Į akį ir tar­
ti „atsisveikinimo žodį”.

Praslinko vos kelios dienos, 
kol atėjo laukiamoji valanda. 
Tai buvo pati triukšmingiausia 
metuos diena, karnavalai, kuo­
met pasaulis pasiliuosavęs nuo 
kasdieninių rūpesčių dūko, 
žmonės rodė save tokiais,, ko­
kie iš tikrųjų yra, be civilizaci 
jos kaukės, arba anot Algio 
Vaidenio poezijos, kada pro­
tas būna paleistas atostogoms.

ARGENTINOS lietuvių balsas

Ona už, „kultūros” vartų lau­
kė dviejų dvikojų, vadinamų 
žmonėmis, bet pikčiausių už pi 
kčiausius žvėris, kurie smau­
gia savo aukas ne iš alkio, bet 
iš malonumo. Įsimetusi ligón, 
visas dienas laikė duris užra­
kintas ir raktą palikus duryse. 
Gavusi don Pepės pranešimą, 
Ona ruošėsi kelionei. Apsivilko 
tą pačią suknią, kaip ir išvyk­
dama iš Lietuvos, su raudona 
rože ant krūtinės. Įsivėrė di­
džiulius auksinius auskarus, 
nes gintarų; kaip žinoma, nete 
ko. Ginglą padėjo stalčium 
Pasistačiusi kėdę prie staliuko, 
pririšo gaučišką virvę prie lan­
ginės ir suvyniojusi permetė 
lauko pusėn.

Apie 11 ar 12 valandą vi­
duje, o gal tik artimiausiuose 
prie jos kambariukuose buvo 
tyku. Matyt, kad jos draugės, 
atsidavusios „profesijai”, bu­
vo išvykusios karnavalan — 
kermošium žvejoti. Bet štai pa 
sigirdo žingsniai, stuksenimas 
į duris ir nekantrus storulės 
bambėjimas. Sutvaksėjo Onos 
širdis, bet susivaldžiusi atida­
rė duris. Įleidusi plūstančią 
storulę su „džentelmenu” Ba­
ku, į juodu žiūrėdama, atbula 
ranka užrakino-duris ir išsitra 
ūkė raktą.

Pažangos keliu.
Bailučio gyvenime per šį lai­

ką buvo ūkanotų ir giedrių die 
nelių. Vaikas pasveiko, bet su 
darbu tai buvo tikras galvosū­
kis, kol apsistojo.

Konservų virtuvėj darbinin­
kai, jei nesuserga, tai nepakę- 
sdami karščio meta. Laikinai 
Bailutis norėjo ten padirbėti, 
bet prižiūrėtojas italas, ar ki­
tos panašios tautybės, buvo di­
delis kyšininkas. Kas duodavo 
kyšį, tas prasistūmdydavo il­
giausias valandas beveik nieko 
nudirbdamas, arba kur užlin­
dęs pramiegodavo, kad susida­
rytų daugiau valandų, nes nuo 
valandos mokėdavo po 50 cen- 
tavų. Bet kurie darbininkai ky­
šių neduodavo, tiems tekdavo 
dirbti ne tik už save, bet ir už 
prižiūrėtojo — kyšininko dra­
ugus. Kuomet Bailučio darbo 
draugai jam paaiškino apie 
tai, jis pasakė, kad sutinku 
sunkiausią darbą dirbti, bet 
kruvinai uždirbtą pezą jokiu 
būdu nesutinku dalintis su pri­
žiūrėtoju;

Už tai prižiūrėtojas jį gero­
kai prikamavo: Liepia ateiti 
naktį darban ,<o kuomet nueina 
tai barasi kam atėjo, girdi esą 
buvo pasakyta, kad neateiti.

Darbo vedėjas, t.*y. viršinin­
kas arba „jefė” visgi pasielgė 
teisingiau su Dailučiu, negu 
prižiūrėtojas. Pastebėjęs Bailu 

tį esant sumanų ir gerą darbi­
ninką, davė pastovų, kad ir 
taipgi kenksmingą sveikatai 
darbą.

XXX
Bailučiui pirmą kartą pasi­

taikė tokis sudėtingas darbas: 
Garu varomos mašinos, moto­
rai, katilai, termometrai, mono 
metrai, barometrai, buteliai su 
lydimais raštais analizui ir t. 
t. Visa darbo eiga registruoja­
ma knygose, — paaiškino ro­
dydamas darbą prižiūrėtojas. 
Negalima pražiopsoti nė ma­
žiausio dalykėlio — graude­
no prižiūrėtojas. Užmiršus vie­
ną, kol tą atitaisai, susitrug- 
do kitas ir darbas lieka para- 
ližuotas. Įsitėmink viską. Tu­
rėk omeny, kad čia viską at­
lieka mažas, sudžiūvęs prižiū­
rėtojas, vadinamas „kapata- 
zu”.

— Taip, — atsakė Bailutis 
abejingai, nes matė, kad ne 
taip lengva perprasti.

Iš pirmo žvilgsnio, atrodė, 
darbą atlieka žmogus, baigu­
sis specialų mokslą, o jam, 
Bailučiui, teks tik plauti por­
celianinius puodžiukus, kuriu­
os matė dailiai sustatytus ant 
stalo, katilus ir pašluoti. Bet 
vistiek nudžiugo, lyg ir pak­
liuvęs „chemijos fakultetan”.

Kuomet „kapatazas” nuve­
dė Bailutį laiptais viršun, kur 
kunkuliavo verdantis „caldo” 
(išvirtų konservų vanduo), pro 
didelius lentų plyšius iš apa­
čios veržėsi garai, nuo verdan­
čių katilų apačioj ir nuo gari­
nių mašinų. Tame „chemijos 
fakultete” Bailutis pajuto tikrą 
lietuvišką pirtį. Per keletą se­
kundžių jį išpylė parakaitas. 
Jaunas, aukštas, išdžiūvęs vai­
kinas, eidamas aplink verdan­
čius katilus, graibė taukus. 
Nuo viršaus lyg juosmens bu­
vo nuogas. Prakaitas stambiais 
lašais veržėsi iš jo kūno ir bė- 
go čiurkšlėmis. „Kapatazas” 
paaiškino:

— Kol perprasi darbą, šis 
vaikinas tau rodys. Jis yra 
lenkas.

Pradžia buvo sunki. Atrodė, 
kad bus neįmanoma dirbti. Bė­
ga, tikrina, nežinodamas už ko 
stvertis. Patikrinęs tempera­
tūrą, užrašė. Pribėgęs prie ma­
šinos pastebėjo pro langelį, 
kad perpildyta „caldo”. Atsi­
minė, jog užmiršo uždaryti 
siurblį, kad „caldo” besiver­
žiantis vamzdžiu laukan, ap­
sėstų, truputį pakėlė „plau­
čių” (vasio) klapaną. Pagavęs 
per daug oro, atšaldytas „cal­
do” pradėjo putoti ir kilti au­
kštyn. Leidžia daugiau garo. 
Padidino pompos greitį. Bestu- 
kčiodamas mašinas išgirdo be­
siliejantį „caldo” laukan, per 
viršų, iš viršutinių katilų palu­
bėj. Metė čia ir bėgo ten. Kar­
tu bėgo ir lenkas nuo durų, 
kuris buvo nuėjęs truputį atsi­
vėdinti. Susidūrę abu parvirto 
ant laiptų. Lenkas sukeikęs 
„pšia-kref”, nubėgo pirmas už­
daryti vamzdį. Bet kuomet at­
bėgo prie mašinų, jas jau 
tvarkė prižiūrėtojas. Apibarė 
Bailutį, paaiškindamas, kad

5.

negalima nė lašo nulieti šio 
vandens, nes už tai bus atsa­
kingas. Esą gale mėnesio, pa­
darius apyskaitą kiek išvirta 
mėsos ir kiek pagaminta, eks­
trakto, paaiškės .kiek trūksta.

Dailutis tylėjo. Kad ir norė­
tų pasiaiškinti, tai prižiūrėto­
jams nepatiktų.

Pašauktas lenko, ėmė plauti 
koštuvus su stora gumine žar­
na. Karšta galežinė koštuvų 
spaustuvė (prensa), plaunant 
beveik karštu vandeniu, van- 
dienių garai kvapą užiminėjo. 
Po kokių 10-15 minučių tokios 
pirties, vos besilaikydamas 
laiptų atramos, nulipo žemyn 
atsikvėpti, paskui vėl darban.

___________ (K d.)
ASMENŲ IEŠKOJIMAS

Lietuvos Pasiuntinybė paieš­
ko žemiau išvardintus asme­
nis:

Pumputį Martyną iš Vilijo- 
čių, Glavinską Juozą iš Radys- 
čios km., Merkinės vis., Gasilia 
uską Joną iš Gerdaičių km., 
Alytaus apskrities Leipalingio 
vis., Stašaičius Antaną ir Ele­
ną iš Vomškių km., Plokščių 
vis., Didžiulį Aleksandrą sūn. 
Mato iš Raudondvario vis., če- 
sūną Romualdą iš Katinautiš- 
kio km., Ramašauską Kazį, Ra 
moną Antaną, Sukarevičių Ju­
ozą, Maškauską Joną iš Kama 
jų, Rukšį Joną iš Raudoniškių 
km., Juodelą Balį iš Nasvaičių 
km. Užpalių vis., Hesą Liud­
viką iš Kauno Boreišą Bole­
slovą iš Kauno, Ramąškevičie- 
nę - Šimkevičiutę Virginiją iš 
Radviliškio, Malkevičiūtę Ma­
riją iš Lenartuvos km., Mešką 
Kazį iš Linkuvos, Briedį ar 
Briedelį Juozą iš Panevėžio 
m., Bulkius Baltrą ir Joną, 
Jakštus Martyną ir Joną iš 
Vainuto vsl., Savačanską Ale­
ksandrą, Rumbutį Bronių iš 
Mosėdžiu, Baršauksą Pijų, A- 
damčiką Mykalojų, Adomaitie­
nę Oną, Karpavičiūtę Poden- 
ciją iš Šiaulių Šimkūną Kazį, 
Bolskį Vladą, Žukauską Pra­
ną, Aleksejų Antaną iš Pužų 
km. Skaudvilės v. Duklį Balį 
iš Baršėnų km., Obelių vis., 
Krasauską Leoną iš Disnos 
km., Švenčionių vis., šyvius 
Vladą ir Marę iš šakių km., 
Kuktiškių vis., Pranckūnaites 
Marijoną ir Julę iš Juodeišių 
km.„ Pabiržės vis.

Viršpaminėtus per Pasiunti­
nybę paieško jų giminės, ku­
rie randasi įvairiose Europos 
dalyse. Dėl smulkesnių žinių 
prašoma kreiptis į Pasiunti­
nybės raštinę, calle Pampa 
4174 nuo 10 iki 13 vai. kas­
dien, «išskyrus šventadienius.
Bs. Aires, 1945 m. gr. 21.

Lietuvis grindų liustruotojas, 
savininkas firmos: 

“E L REFLEJO” 
Liustruoja grindis. Pakeičia 
spalvą. Valo kilimus, iškabas 
ir metalus. Mėnesiniai abone­
mentai. Vartoja pirmos rūšies 
medžiagą. Reikale šaukite šiuo 
telefonu: U. T. 47 - 5771.
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Korespondencijos 
SKURAUSKAI PAKRIKŠTI- 

NO DUKTERĮ
4 de Junio. — Susivienijimo 

Lietuvių Argentinoje bufeto 
vedėjai, gerb. Petras ir Kazi­
miera Narbutaitė Skurauskai 
8. XII. 45 pakrikštino jauniau­
sią savo dukterį Irmą Mariją. 
Grižę iš-lietuvių bažnyčios tė­
vai ir kūmai padarė dideles 
vaišes Susivienijimo nuosavy­
bėje, kuriose dalyvavo: kūma 
ponia Maria Bunevičienė su 
vyru ir sūnum iš Villa Marco­
ni, kūmas drg. Jonas Mockai- 
tis iš Berisso, S. L. Arg, pirm. 
J. Každaila, S. L. Arg. veikė­
jai Pr. Stalioraitis, A. šiaud- 
vytis, Jurgis Gervė su žmona 
ir sūnum, Petras žeižis su žmo­
na ir dukra, Juozas Rastenis 
su žmona, sūnum ir dukra, 
Ant. Keturakis su žmona ir 
jos tėvu p. Berklovu, V. Gal- 
velis su žmona ir dukra, St. 
Antanavičius su žmona, Ant. 
Bernatavičius su žmona ir tri- 
mi sūnais, K. Ruškonis su žmo­
na ir sūnum. Taipgi dalyvavo 
berisietis Juozas šlepavičius, 
Juozas Tamošiūnas su žmona 
ir dukra iš Floridos, A. Ve- 
čerskis su žmona, N. Komar- 
nickis su žmona, J. Sarate su 
žmona ir keturiom dukrom, 
Stasė Skurauskaitė de Lesso 
su vyru, Justinas Lukša su 
žmona ir dviem sūnais iš Villa 
Lugano ir kt.

Vaišių metu kalbas pasakė 
S. L. Arg. pirm, J. Každaila, 
valdybos narys P. Stalioraitis 
ir fotografas St. Antanavičius. 
Irma Marija gavo daug gra­
žių dovanų. Dalyvis.
VILLA IRENE PRIE KLM. 29.

Villa Irene (Kim. 29), FCS. 
Gruodžio 23, 1945 gerb. K. E. 
Gasevičių šeima suruošė savo 
užmiestinės poilsio vietos į- 
kurtuves. Malonūs šeiminin­
kai ir jų žentas inž .Pr. Krapa- 
vickas Jr. pavaišino svečius 
pietumi ir vakariene.

Prieš metą laiko įsigyti Ga­
sevičių žemės sklypai jau gra­
žiai apsodinti, pastatytas gara­
žas ir kt. Svečiai aplankė ir 

greta nuosavybes nusipirku­
sias šeimynas: Petraičius, Meš- 
kūnus ir šlepaičius.

Prie vaišių, pas Gasevičius 
matėsi šios žinomos Argenti­
nos lietuvių šeimynos: Ponia 
Emilia čekanauskienė su du­
kromis, inž. J. Čekanauskas 
su šeima, VI. Urbietis su šei­
ma, P. Krapavickai ir sūnūs 
studentai, inž. Pr. Krapąvic- 
kas su šeima, šlepaičiai, kun. 
K. Vengras, Balčiūnai, Slan­
kai, Meškauskai, Mankai, p. T. 
Sruogienė su trimi sūnais, V. 
ir R. Taraškai, „ALB”. leidė­
jas Ožinskas ir red. Norkus, P. 
Muižis, broliai Šapokai ir kt. 
vaišingų šeimininkų draugai.

Prie šampano taurių buvo 
pasakyta kalbų. Ta proga pu­
blika šiai naujai besikuriančiai 
lietuvių kolonijai davė vardą 
Villa Irene. Mat tokį vardą tu­
ri Gasevičių duktė studentė 
Irene; Svečių tarpe buvo dar 
dvi Irenės; Balčiūnaitė ir Če­
kanauskaitė.

Dar yra keletas puikių lotų 
prie klm. 29. Patartina mūsų 
šeimynoms jų nepaleisti, bet 
įsigyt ir didint tokioj puikioj1 
vitoj įsteigtą lietuvių koloni­
ją Irene. Rep.
PAVYZDINGA MOKSLEIVĖ 

LAZINKAITĖ
Tucuman. —šio miesto cen­

tre gražius mūro namus turi 
rimta lietuvė našlė Lazinkie- 
nė, kurios vyras prieš porą 
metų mirė. Jų, duktė, Elena 
Lazinko, baigusi 6 skyrius 
valstybinės mokyklos, pirma 
mokine baigė siuvimo ir kir­
pimo akademiją, o dabar mo­
kosi mašinraščio ir sanskaity- 
bos bei knygvedystės.

Panelė Elena yra visų ger­
biama lietuvaitė, kalbanti taip 
pat gražiai lietuviškai, kaip 
ir vietine kalba. Lakštingala.

NAUJA VALDYBA ’
Berisso. — „Mindaugo” 

dr-jos visuotinas narių susirin- 
,kymas: slaptu balsavimu išrin­
ko Valdybą 1946 metams se­
kančiai : Pirmininkas Povilas 
Vaškas, vic-pir. T. Aliukas, se­
kretorius A. Žemaitis, padėjė­
jas J. Kepalas, Kasininkas Br. 
Marcinkevičius, pad. V. Skikas. 
Valdybos nariais M. Tamoliū- 

nas, A. Vogulis, J- Stočkūnas. 
Revizijos Komisija: J. Martin- 
kus, P. Ražanskas, J. Jašaus- 
kas. Ligonių Komisija: K. Ja- 
nionis, S. Glemža, T. Slapšys 
ir J. Mažuika. Turto Globė­
jai; J. šimėra, F. Griška, P. 
Ražanskas ir M. Tamoliūnas. 
„Mindaugo” dr-ja nuo 1946 m. 
Sausio mėn. 1-mos dienos ti­
kisi turėti Juridinio Asmens 
teises, priklausant Centro de 
Dirección de Mutualidades 
kantrolei. Naują Valdybą su­
daro gyvi ir rimti asmenys. 
Reikia laukti gyvesnio dr-jos 
veikimo. Naujoji Valdyba N. 
Metų sutikimo proga, 31.XII. 
45 ruošia draugišką asado va­
karienę ir šokius savose patal­
pose, Ñapóles 4260. Narys.

PRIVISO VAGIŲ
Berisso. —■ Policijos .kroni­

ka perpildyta apie paukščių 
ir kitokio turto vogimą. Nu­
kenčia ir lietuviai. Bet labiau­
sia čia tapo apvogtas draugas 
Jonas Mockaitis. Prieš trejetą 
metų su policijos nuovados vir­
šininko padėjėju Urugvajun 
pabėgo jo.žmona, pavogdama 
visus brangiausius Mockaičio 
daiktus ir dalį pinigų. O dabar 
naktiniai apuokai, pasinaudo­
dami tuo kad drg. Mockaitis 
buvo darbe, įsikraustė į jo bū­
tą gatvėje Nueva York ir iš­
nešė kelis kostiumus, visus 
baltinius ir kitus vertingesnius 
daiktus virš $ 1.000.00 pezų 
vertės. Rep.

ŠIS TAS IŠ URUGVAJAUS
Montevideo. — Profesorės 

Paulos Jarmalavičiūtės (Yar- 
malovich) mokinių koncertas 
teatre „18 de Julio” 17.XII.45 
praėjo su didžiausiu pasiseki­
mu. Išpildyta bent 80 skirtin­
gų šokių mūsų, tautietei Pau­
lai vadovaujant, žavėtini kos­
tiumai taipgi jos sukurti. Skai­
tlingoje publikoje matėsi sve­

Dr. M. RABINOVICH
šlapumo ligos. — Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
Širdis.'— Plaučiai.

Moterų ligoi. — Gyslos. — Hemorojus.
Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent .nuo 101 iki x2.

JOSÉ E. URIBURU 770 - U. T. 47, Cuyo 4970 - BS. AIRES
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

(Altura: Córdoba 2200)

INSTITUTO MEDICO R.MEJ1A
VEDĖJAS:

Dr. Cutillo buv. ligoninės Ramos Mejia

Lues — Genito — Šlapumas
Odos, Kraujo, Skilvio, Širdies, Plaučių, 

Reumatizmo ir Kitos Ligos.
DR. BRIZZIO IŠ LIGONINĖS RIVADAVIA 

Gerklė — Nosis — Ausys 
Priima nuo 9 iki 21 vai. Sekmkadk. nuo 9 iki 12.

SUPRANTA LIETUVIŠKAI

Rivadavia 3070 Plaza Once

čių iš Bs. Aires: p. Žilinskie­
nė su dukra Selina, p. Ožin- 
skienė ir kt. Išpildyti Čaikov­
skio, Rachmaninovo, Delibes 
ir kt. pasaulinių kompozitorių 
kūriniai.

Kitas labai pasekmingas 
profesorės P. J. koncertas įvy­
ko Piedras 21.XII.45. Publikos 
buvo tiek daug, kad bilietų pri­
trūko.

Ekskursija į Santa Lucia 
Juozo Gelažausko automobi­
liais įvyko 23.XII.45. Dalyva­
vo apie 100 žmonių. Iš Bs. Ai­
res dalyvavo p. O. Ožinskienė 
ir dar keletas lietuvių.

P-lė Marytė Kurklietytė, 
studijuojanti akušerijos moks­
lą medicinos fakultete, perėjo 
į paskutinį kursą. Ona.

Edvardas Orlovas, 
pagarsėjęs Argentinos lietuvių 
dainininkas, kuris maloniai 
sutiko padainuot lietuvių .kom­
pozitorių kūrinius Naujų Me­
tų sutikimo iškilmėse, kurios 
įvyks Lietuvių Klubo salėje, 
Boedo 737, pirmadienį, 31.XII.

KORDOBOS VIEŠBUTIS “ANITA” kalnynuose

VILLA GIARD1NO (Tarp La Falda ir La Cumbre)
Dvi kvadros nuo stoties Thea. Kas valanda kolektyvai 
Kordobon. — Ypatingo gamtos grožio vietoje, 1.022 metrai 
virš jūrų lygio. — Pirmos rūšies virtuvė, šeimininko vedama. 
KAINOS PRIEINAMOS. Vykstant atostogoms, teirautis pas 

--------  Lietuvių Pensiono savininką: -
MYKOLAS KEKUTAS

Cangallo 1263 ------ U. T. 35-2764 ------ Buenos Aires

QUILMES BOCK
la mejor cerveza
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JĖZUS KRISTUS UŽGIMĖ
Viduryje pasaulio liūdesio, 

nuodėmės ir mirties, mes turi­
me viltį. „Nesibijokite! Nes 

štai aš skelbiu jums didelį 
džiaugsmą, kurs bus visai 
tautai, kad šiandien jums gi­
mė Dovido mieste Išganytojas, 
kurs yra Kristus Viešpats.” 
(Luko 2:1—11) Jėzus ne tik 
gimė bet jis gimė dėl mūsų. 
Jis yra Dievo „Neapsakomo­
ji, Dovana” iš dangaus dėl 
kiekvieną nario žmogiškos šei­
mos. Kaip įdomu turėti tuos 
žodžius, kurie teikia džiaugs­
mą ir ramybę — „Sūnus mums 
yra duotas”.

Metlaikyje .kuriame visa 
gamta primena mums, ,kad ne­
išvengiama žiauri mirtis lau­
kia visų; tikintis į Kristų ne- 
tur bijoti mirties, Jėzus yra 
gyvas; „Aš prisikėlimas ir gy­
vybė; kas tiki į mane, nors ir 
būtų miręs, bus gyvas, ir kiek­
vienas, kurs gyvas ir į mane 
tiki, nemirs per amžius”. (Jo­
no 11:25—26). Kokia viltis! 
Tai yra gyva viltis! Angelas 
apreikšdamas apie Jo gimimą 
tarė, „Tu praminsi jį vardu Jė­
zus, nes jis išgelbės savo tau­
ta iš jūjų nuodėmių”. (Mato* 
1:21).

Jis atėjo gydyti tuos, kuriųt 
širdis sutrinta, skelbti at\ada- 
vimą ir laisvę apkaltiems ir 
nelaimingiems ak­
liems. O neapsako­
ma meilė, kad ir mes 
neverti! „Nes visi nusidėjo ir 
stokoja Dievo garbės.” Dievas 
negalėjo ilgiau laukt ir ilsėtis 
danguje, kai Jis matė žmo­
gaus apgailėtiną padėtį ir iš­
girdo jo beviltišką šauksmą. 
Išreikšdamas savo didelę mei­
lę atidavė savo vienatinį Sūnų 
Jėzų — nes be Jėzaus mes vi­
si būtumėm amžinai pražuvę.

Jis atėjo su pasigailėjimu 
dėl kiekvieno mažo kūdikio 
ir užaugusio žmogaus, kad 
gelbėt ir padėt visuose reika­
luose. Apmąstykime gerai, 
kad jis būdamas turtingas, dėl 
mūsų „pasidarė beturtis”, kad 
Jo neturtu jūs būtumėte tur­
tingi.

Tai nebuvo mūsųi gerumas 
arba teisėtamas, kursai priver­
tė Dievą atsiust savo Sūnų bet 
Jo didelė meilė kurią Jis pa­
rodė dėl viso pasaulio. „Nes 
Dievas taip mylėjo pasaulį, 
kad davė savo viengimusįjį 
Sūnų kad kiekvienas kurs į Jį 
tiki nepražūtų, bet turėtų) am­
žinąjį gyvenimą”. (Jono 3:16)

Nemanykite kad duodami 
dovanas draugams ir betur­
čiams jūs pilnai išreiškia! Ka­
lėdų Dvasią; bet lygiai kaipo 
tie trys išmintingi karaliai, a- 
teik koks esi ir priimk tą Dan­
gišką Dovaną Jėzų Kristų į 
Savo širdį kaipo savo asmeni­
šką Išganytoją ir Karalių.

iš G. H. AJG.
(Apmokėta LMD lėšomis)

LUCIA SIPAVIČIENĖ
Tienda - mercería - novedades.

Didelis medžiagų pasirinkimas.
Jaramillo 734 UT. 22-9947. Av.

SIUVĖJAS PR. VINGRAS 
Fraga 288, Pineyro.

Gražiai ir nebrangiai siuva 
rūbus vyrams ir moterims. Di­
delis medžiagų pasirinkimas.

A. RESNTKAS 
Laikrodininkas ir auksorius 

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksa.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981

LIETUVIŲ VIEŠBUTIS 
Ignas Keršys, sav.

AV. CHICLANA 2951; UT. 61-7438 
Skanus valgiai. Pačios šeimi­

ninkės prižiūrima virtuvė.

RECREO SAN ANDRES 
J. Wagner ir M. Gervinąs, sav. 
Kas šeštadienis ir sekmadienis 
šokiai-maistas-alus-patogumai. 
Ayacucho 401, esq. D. Pombo, 
U. T. 755-San Martin, 0515.

RESTORANAS “TELŠIAI” 
Cochabamba esq. Av. La Plata 

U. T. 60—Caballito—7399 
STASĖ GLAUDTŠAITĖ, sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai ir gėrimų pasirinkimas
VACYS ANDRIUŠKEVIČIUS 

krautuvės ir siuvyklos 
“La Modelista”, sav.

Savo darbo kaklaraikščiai, ga­
tavi baltiniai parsiduoda pi­
giai. Taipgi siuva sulyg užsa­
kymo rūbus vyram ir moterim. 
Posadas 1481 — U.T, 42-8615

PLAČIAI ŽINOMI 

vyrų ir moterų rūbų 
siuvėjai

J. J. REMEIKIAI 
patenkina visus, paten­

kins ir Jus:
Calle ALDECOA 708, 

PIÑEYRO

RADIO ■ ELEKTRA ‘
Radio technikas dirba naujus, | 
taiso ir pakeičia visokių rūšių, « 
aparatus. Pataiso antenas pigiai, ? 
garantuotai ir ant išsimokėjimo. ¡į 
Išnuomuojami visokiems banke- « 
tams Radio - Fono amplifikado- | 
riai su lietuviškomis plokštelėmis « 

pigia kaina. Tartis:
V. RAMANAUSKAS *
Baigęs mokslą USA c

c. Ruiz de los Lianos 12061
U. T. 64 - Liniers - 1908 į

Dr. E. LEVINAS
Lietuvis gydytojas - chirurgas, 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario' 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų Mgo- 
— nius savo konsultorijoje —

CALLAO 545
U.T. 35, Libertad 8669

JULIUS ARLAUSKAS
Vyrų, rūbų siuvėjas 

siuva sulyg naujausios mados. 
Herrera 1661, Bs. Aires

AKUŠERĖ EUROPIETĖ 
Filomena Bene! Bilek 

Diplomuota Prahos ir Buenos Aires 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. šlapumo analizis, blenoragi- 
ja, nereguliarės menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 - 3389

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas 
Modistę Danutę

Rio Cuarto 3244 —— Buenos Aires

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
KIRPYKLA

Enrique Lukaševičius, savininkes 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškUa 
siais aparatais, pigiomis kainomis;
DOMINGUEZ 524. PIÑEYRO

VERMOUTH

CONSULTORIO MEDICO
EKONOMIŠKAS GYDYMAS

Dr. A. Rufino

ŠLAPUMAI
Dr. J. Aranibar

Gerklė — Nosis — Ausys
Dr. R. Anselmo

Įvairios Ligos — ODA IR “LUES”
Nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Rivadavia 2719 Buenos Aires

Corralón y Sanitarios de 
WOLFF ARENDAR E HIJO
Įteikiama statybai medžiaga į- 
mokant 50% kainos. Likęs iš- 
simokėjimui. Kainos pigios. 
Lietuviai, pasiteirauki!; Maxi­
mo Paz 1099, Esq. Santa Fé, 
UT. 241-0673, 4 de Junio.
RESTORANAS “LITUANO” 

Juozas Valevičius, sav.
c. Rodr. Peña 317, V. Piaggio 

San Martin, F. C. C. A.
U. T. 755 - 0162

Bar “Gen. Belgrano”
Bruno Mažrimas, sav.

Monroe 1499 esq J. E. Uriburu 
Telefonas: 70-5478

Įvairus gėrimai, užkandžiai. 
Gera muzika nuo 19 iki 1 vai.
~ M. D."de HOCHEVAR 

Prisiekusi Vertėja
Kaipo Traductora Pública 

verčia ir tvirtina dokumen­
tus įvairiose kalbose. — Iš­
reikalauja iš užsienių. — 
Ištaiso pavardes teismuose. 
Lavalle 1570 UT. 35-5238



Bibloteca Ilacienal, 
Mexico 564.

Franqueo Pagado 
Concesión N9 1585

Tarifa Reducida 
Concesión N*? 216
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ARGENTINOS LltlUyill

SALSAS Semanario Lituano Fundado en 1927

Redacción y Administración:
Boedo 737. U. T. 45 - 4444 

CASILLA de CORREO 303. Bs. A».

NAUJŲ METŲ SUTIKIMAS 
ŠĮ PIRMADIENĮ

1946 metų sutikimas įvyks 
Lietuvių Klubo salėje, pirma­
dienį, gruodžio 31, 1945. Pra­
džia 21 vai. (9 v. v.) šiemet 
ir tęsis iki 3 v. ryto, sausio f, 
1946.

Publikos šokiams grieš sus­
tiprintas Igno Andrijausko ir 
Benedikto Sinkevičiaus orkes­
tras. Parengimas bus įvairus, 
linksmas ir draugiškas. Rengė­
jai. atsidėkodami publikai už 
šiuos metus, Naujų Metų suti­
kimo parengimų daro visiškai 
be įžangos, t. y. veltui mote­
rims ir vyrams.

Šeimynos ir jaunimas, kurie 
nori linksmoj lietuvių publi­
koj sutikti naujuosius, 1946 
metus, prašome į Lietuvių 
Klubą. Roedo 737. Rengėjai.

— Ekonominis Interameri- 
kos Institutas 20.XII.45 savo pa 
talpose Av. R. S. Pena 637 su­
ruošė visų Argentinos spaudos 
atstovų priėmimą. Iš lietuvių 
dalyvavo “A. L. Balso” red. K. 
N. Norkus. Instituto pirm. Dr. 
Divico Alberto Ftirnkorn pasa­
kė kalbą. Dalyvavo diplomati­
nio korpuso nariai ir mons. 
Martinez.

— Antanas ir Ona Malaške- 
vičiūtė Kaminskai pardavė sa­
vo namus N. Pompeya ir nusi­
pirko dvejus Villa Ballester 
mieste, šiomis dienomis persi­
kėlė į savo naująjį „chale”.

— Gruodžio 16 d., 1945 
gerb. Konstancia Petrauskaitė 
Deveikienė, savo bute pagim­
dė gražią ir sveiką dukterį. Tė 
vas, Lietuvių Centro pirminin­
kas, Kazimieras Deveikis-Pipi- 
ras kaip lygiai vyresnės Devei 
kių dukrelės Elenuté ir Elisia 
bei sūnus Vincukas džiaugiasi 
šeimos padidėjimu. Motina ir 
naujagimė, Elvira jaučiasi la­
bai gerai.

— Maria Petrauskaitė Kisie 
lienė, ligoninėj Rawson, 16.12. 
45, pagimdė gražią ir sveiką 
dukrelę. Pranas Kisielius, De- 
veikio - Pipiro fabriko pareigu 
nas, džiaugiasi šeimos padidė­
jimų, o vyresnioji jų duktė So­
fia — sulaukusi antros sesutės. 
Motina ir naujagimė jau su­
grįžo į savo šeimos židinį.

— Bolis Kalajas iš Venado 
Tuerto švenčių proga vieši Bs. 
Aires. Lankėsi Balse, apsimo­
kėjo prenumeratą 1946 me­
tams, įsigijo rašytojo Barsanti 
veikalą “La vida Frente a la 
Ley”.

— Parduodu gerame stovy­
je siuvamą mašiną Singer, 
kreiptis: P-te Luis S. Peña 
1970, dep. 1, Bs. Aires.

PAGERBĖ PONUS BAR 
ŠANČIUS

Gruodžio 22, Gerb. Rikar­
das ir Elena A. Ešiai, savo na­
muose Yerbal 5580, suruošė 
Argentinos Konsulo rašytojo 
Arnaldo Barsanti ir ponios 
Stasės G. de Barsanti pager­
bimui vakarienę. Dalyvavo: 
K. Kavaliauskas su šeima, po­
nios E. Čekanauskienė, O. Ka- 
sparienė, E. J. Petroniai, mu­
zikas Ig. Andrijauskas, p-lės 
A. G. Gervelytės, B. Survila, 
R. Taraška, P. Ožinskas, K. 
Šimkus, gerb. Astrauskienė ir 
kiti. Gerb. Barsanti tarė žodį, 
linkėdamas vaišingiems šei­
mininkams, lietuvių kolonijai 
ir bendrai lietuvių tautai lai­
mingų naujų 1946'metų.

Po vakarienės, muz. Andri­
jauskui vadovaujant, padai­
nuota lietuviškų dainų|, pašok­
ta. Visų nustebimui, ponas Bar­
santi pravirgdė pianą lietu­
viška muzika.

Drg. Rudolfas Šukevičius, 
kurio duonos fabrikas randasi 
Rep. Argentina 2192, Vai. Al­
sina, (UT. 20-8516) šį šešta­
dienį sukuria šeimos židinį, ap- 
sivesdamas su p-le Bruna Lu- 

kaševičiūte.
— Gerb. Ona Ožinskienė 

grįžta iš Urugvajaus 30. XII.

PIRMA LIETUVIŠKA
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika 
Valdymas 
Kvotimai

Calle VIEYTES 1789 (Puente 
Barracas). Bs. As. U. T. 21-0265

— MEDUS ŠIOS VASAROS, 
tik ką gautas iš lietuvių biti­
ninkų parduodamas „A. L. 
Balso” Administracijoj dide­
liais ir mažais kiekiais: Boedo 
737, Bs. Aires.

VYRŲ RŪBŲ SIUVĖJAS 
Juozas Umbražiūnas 

Cochabamba 3740 - Bs. Aires 
Siuva sulig naujausių madų.

A. L. BALSO SKAITYTOJŲ 
ŽINIAI

Baigiasi 1945 metai, o dau­
gelio gerb. A. L. Balso skaity­
tojų prenumeratos yra pasi­
baigusios. Šiuomi prašome be 
jokio atidėliojimo susimokėti 
užsilikusias prenumeratas ir 
apsimokėti už 1946 metus. Ta 
tai reikalinga Administracijos 
darbo palengivinimui.

— Jonas Kisielis, kaipo 
patyręs namų statytojas Villa 
Lugane jau pastatė kelioliką 
namų lietuviams. Dabar bai­
gia statyti didelį mūro namą 
Matui Paulavičiui ir greit pra­
dės statyti maisto produktų, 
krautuvės savininkui Lastau- 
skui.

— Kostas Šimkus, Lietuvių 
Klubo veikėjas, kaip ir pernai, 
po Naujų Metų sutikimo išvyk­
sta atostogoms į Kordobos kai 
nūs. Gyvens gerb. Palšių, pen­
sione Lituania, Villa Rumipal. 
Jis sako, kad ten geriausia vie­
ta poilsiui.

— Jonas ir Severiną Lauč- 
kaitė Žilvičiai 22. XII. 45 pa- 
krikštino dukterį Martą Lidi­
ją. Kūmais buvo Br. Eiduko- 
nis ir Bronė Laučkaitė Katkie­
nė. Dalyvavo daug gerb. Žil­
vičių šeimos draugų.

—- Simanas Urbonas,, ilgą 
laiką turėjęs loterijos bilietų 
agenciją prie Chacarita, išsi­
kėlė į Villa Dolores, Kordoba.

— Olga Veisaitė iš Rosario 
vieši su mamyte pas U. Čer- 
nytę, Buenos Aires. Užkviesta 
dalyvauti Naujų Metų sutiki­
me L. Klube.

— Antanas ir Klementina 
Norušiai atostogas praleisti 
vyksta į Tandil.
“CASA DE RADIO S” 

Luis Krompalcas, sav.

Av. San Martin 4650, Bs. As. 
Telef. 50 - Devoto, 5717.

Įvairių modelių pasirinkimas.

JURIDINIS SLAVŲ BIURAS
DR. JOAQUIN PRIETO MAURICIO VAINBERG, 

Adv., b. Vyr. Tribunolo Pirm. Notaras ir Prokurat.
JUOZAS PODREZ. 

Administracijos Reikalai.
Civiliniai, prekybiniai .kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 

Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

• Bylos vedamos atydžiai ir greitai .------
------ oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES 

Telefonai: 35 ■ Libertad • 3444 ir 514»
PASTABA: Fraiom* sotert telefonu pasimatymus.

NAUJA ALINE “PAMPA”
Kazė Žukauskaitė, savininkė 
Cabildo 1709; UT. 73—6576.

JUOZAS VADAPALAS, 
grindų liustravimo ‘La Patria’ 
savininkas, priima pašaukimus 
Constitución 1346; — U. T. 
23-3277. Prašau rekomenduoti.

Alinė-Baras ’’Royal”
Ona Kemežytė, savininkė 

Paseo Colón 1207, Bs. Aires 
įvairus gėrimai, užkandžiai.

VAKARAIS GERA MUZIKA.
M. BALTAITYTĖ DE FREY, 
lietuvaitė akušerė, priima li­
gones ir duoda patarimus gim­

dyvėms visą dieną.
calle Brasil 2460, V. Alsina.

JONAS SALADŽIUS
Av. Mitre 276, Avellaneda

Parduoda gatavus kostiumus 
vyrams ir vaikams. Priima už­
sakymus, taiso. Didelis pasirin­
kimas čemodanų ir kitokių 

reikmenų kelionėms.
RESTORANAS „ALYTUS” 
Pepiri 400, Parque Patricios. 
U. T. 61 - Corrales - 6518 
Antanas Žalnierauskas, sav.

MAISTAS-GĖRIMAI “LA FÉ” 
Girnis ir Žukas, savininkai, 

Costa Rica 4401, Esq. Canning 
U. T. 72-Palermo-4020 

Palermiečių mylima vieta.
LIETUVIŲ KRAUTUVĖ 

parduoda: papirosus, loterijos 
bil., marškinius, kojines vyrams, 
kvepalus ir rašomąją medžiagą. 
PETRAS VAICEKONIS, sav.

Warnes 378, Villa Crespo.
MERCERIA

nėra tokia didelė, kad galėtum 
aprengt, aprėdyt visą svietą 
kuo puikiausiai. Bet yra pasi­
rinkimas darbo rūbų, kaip tai 
jardinerų ir kelnių, suknių ir 
žiurstų, kojinių ir marškinių, 
siūtų ir mekstų,, įvairių spalvų, 
visokių didumų ir visokių audi­
mų ir nuo fabrikų garantuota, 
kad jiems spalva nenušunta, o 
kainos pigios, prieinamos: Ca­
lle La Florida, Esquina L. G. 
Drago, Villa Adelina, F. C. del 
Estado. Sav. Julius Velička.
“Argentinos Lietuvių Balsas” 
yra Argentinos lietuvių balsas.

ODOS LIGOS — SIFILIS
DR. MIGUEL FINKELBERG

Gydytojas specialistas ligoninės Durand 
Priėmimo vai.: 15 - 19. — Sekmad. ir šventad 9 - 11. 
CORRIENTES 5628, 1 aukšt. U. T. 54 - 7593


